
14/Η ΑΛΛΗ ΟΨΗ 3 ΜΑΪΟΥ 2009

Πώς είναι η καρέκλα της εξουσίας; Τη νιώ-
θω ως καρέκλα ευθύνης και προσφοράς. 
Με καρφιά; Ναι, με κάποια καρφιά, τα
οποία έχουν να κάνουν με το ότι πρέπει να
είσαι συγκροτημένος και προσεκτικός για
να εκφράζεις τις θέσεις του χώρου που εκ-
προσωπείς με τον καλύτερο τρόπο. 
Ποια ήταν η πρώτη αντίδραση των πολι-
τών και των πολιτικών; Θετική και ευγε-
νική, στη συνέχεια θα δούμε την πραγ-
ματική εικόνα.
Μπορείτε να διαβάσετε τους ανθρώπους;
Ναι, πάρα πολύ καλά. Για να μπορείς να
κατανοήσεις τον άλλο, πρέπει να ξέρεις
πάρα πολύ καλά τον εαυτό σου και να πα-
ραδέχεσαι τη δική σου «μαφία», τουτέ-
στιν τη δική σου αδυναμία ή υπεκφυγή.
Η πολιτική κρύβει «μαφίες»; Ναι, υπάρχει
η διπλωματία που έχει να κάνει με το να
ξεγελάς τον άλλο για να πετύχεις αυτό που
θέλεις και η διπλωματία, η οποία γίνεται
για λόγους ευελιξίας. Δεν κάνεις επανά-
σταση εκεί που δεν χρειάζεται και κτίζεις
σιγά - σιγά και σταθερά.
Με τις επαναστάσεις τα πάτε πολύ καλά,
μια ζωή στους δρόμους διαμαρτυρόμενη.
Το Κίνημα βγαίνει στο δρόμο όταν η Πολι-

τεία δεν έχει ανοικτά τα αφτιά της για να
ακούσει τις ευαισθησίες και τα παράπονα
των πολιτών, κυρίως σε θέματα που έχουν
να κάνουν με την υγεία και την ποιότητα
ζωής τους. Σε μερικές περιπτώσεις οι αντι-
δράσεις έχουν να κάνουν με τη μη εφαρ-
μογή του νόμου όχι μόνο από άλλους πο-
λίτες αλλά και από αρμόδιες Αρχές.
Πώς νιώθετε κάθε φορά που βγαίνετε
στους δρόμους; Δεν νιώθω άβολα να ζη-
τώ κάτι που είναι σωστό και δίκαιο.
Είστε όμως άνθρωπος χαμηλών τόνων. Ο
δυναμισμός δεν έχει να κάνει με την έντα-
ση της φωνής αλλά με το πόσο σταθερά
προσπαθείς να πετύχεις αυτό που θεωρείς
σωστό. 
Πώς νιώθετε σε στιγμές έντονης διαμά-
χης; Έντονα, αλλά σαφώς δεν είμαι ο άν-
θρωπος που θα εξασκήσει την οποιαδή-
ποτε μορφή βίας.
Υψώνετε τον τόνο της φωνής σας; Ναι, αλ-
λά σπάνια. 
Πώς πετυχαίνετε αυτή την εσωτερική ηρε-
μία; Καταφέρνω να συγκεντρώνομαι στο
στόχο μου και να επιβάλλω στον εαυτό
μου να μην πανικοβάλλεται. 
Μήπως καταπιέζετε τον εαυτό σας; Όχι,
δεν τον καταπιέζω, απλά τον ηρεμώ μα-
κριά από εγωισμό και θυμό.
Αυτό είναι αποτέλεσμα… των δυσκολιών
της ζωής που πέρασα. Υπάρχουν άνθρω-
ποι που μέσα από τις δυσκολίες γίνονται

πιο δεκτικοί προς τους άλλους και άλλοι
που οι δυσκολίες τους κάνουν ιδιαίτερα
σκληρούς. 
Κάποιοι θεωρούν ότι είστε υπό την κηδε-
μονία Περδίκη. Κηδεμόνας λέγεται αυτός
που έχει τη φροντίδα ενός ανήλικου παι-
διού και εγώ αυτό το ηλικιακό στάδιο το
έχω ξεπεράσει προ πολλού. Με τον Γιώρ-
γο Περδίκη είμαστε φίλοι και συνεργάτες
εδώ και 14 χρόνια.  Είναι άνθρωπος που

εκτιμώ και θαυμάζω κυρίως για την ακού-
ραστη και αγωνιστική προσπάθειά του
να καλλιεργήσει στον τόπο μας τις αρχές
της Οικολογίας. 
Βέβαια είστε δυο αντίθετοι χαρακτήρες.
Αυτό αποτελεί στοιχείο ισορροπίας σε επί-
πεδο συμπεριφορών.
Πώς αντιδράτε όταν ακούτε αρνητικά σχό-
λια; Με στενοχωρούν αλλά δεν με απο-
προσανατολίζουν. Έτσι κι αλλιώς στο τέ-

λος αυτό που μένει, είναι οι πράξεις.
Ποια είναι η μεγαλύτερη πρόκληση ως γε-
νική γραμματέας; Δυο είναι οι σημαντικές
προκλήσεις, η μια έχει να κάνει με την αύ-
ξηση της εμβέλειάς μας στην κοινωνία
όσον αφορά θέματα οικολογίας, υγείας,
βιώσιμης ανάπτυξης και η δεύτερη έχει να
κάνει με την εμπλοκή των γυναικών στην
πολιτική και γενικά στα κοινά.
Είστε η δεύτερη γυναίκα που αναλαμβά-

νει τα ηνία κόμματος στην Κύπρο. Η κα-
ρέκλα χρειάζεται μετατροπές; Ναι, νομί-
ζω ότι χρειάζεται μετατροπές κυρίως στα
θέματα σεβασμού, αποδοχής και ανα-
γνώρισης. Συνήθως εμείς οι γυναίκες κά-
νουμε πολύ μεγαλύτερο κόπο από ό,τι ένας
άντρας μέχρι να αναγνωρίσουν τη δημι-
ουργικότητά μας και αυτό συμβαίνει όχι
μόνο στην πολιτική. Το έχω βιώσει και ως
οινοποιός. 
Πώς πετυχαίνετε; Ο μόνος τρόπος για να
το πετύχεις, είναι να αντιληφθούν μέσα
από τη δράση σου ότι αυτό που λες, το εν-
νοείς και το πράττεις με συνέπεια. Το λά-
θος σε έναν άντρα χαρίζεται πιο εύκολα
ειδικά μέσα σε χώρους που είναι πιο αν-
δροκρατούμενοι.
Εσείς μπήκατε σε όλους τους ανδροκρα-
τούμενους χώρους. Ηταν πρόκληση για
σας; Όχι, μερικά πράγματα ήταν συγκυ-
ρία. Κανείς δεν επιλέγει να μεγαλώσει μό-
νος του ένα παιδί, όμως είναι μέσα στο παι-
χνίδι της ζωής και όταν έρθει, αναγκάζε-
σαι να το αντιμετωπίσεις. Ξεκινάς ένα επάγ-
γελμα με το σύζυγό σου, κάποια στιγμή
μένεις μόνη σου, θα διαλύσεις τη δουλειά
σου επειδή είσαι γυναίκα; Στο Κίνημα των
Οικολόγων είμαι ιδρυτικό στέλεχος από
το 1996, έπρεπε να μη διεκδικήσω τη θέ-
ση διότι είμαι γυναίκα; 
Είστε η μόνη γυναίκα στο Εθνικό. Δεν μπο-
ρώ να πω ότι είναι κάτι που δεν με απα-

σχολεί. Πρέπει να δεις τον τρόπο που λει-
τουργεί ένας θεσμός για να μπορέσεις
να εκφράσεις τον εαυτό σου εποικοδο-
μητικά.
Μια γυναικεία παρουσία στο Εθνικό τι νό-
τα μπορεί να φέρει; Θετική πιστεύω, ειδι-
κά αν είναι άνθρωπος καλών προθέσε-
ων, οργανωμένος και με απόψεις. 
Οι ευρωεκλογές θα είναι για σας μια πρώ-
τη εξέταση; Οι εκλογές αποτελούν πάντα
ρίσκο, όμως οι Οικολόγοι αποφάσισαν
να κατεβαίνουν αυτόνομα στις ευρωε-
κλογές γιατί και στις εκλογές της 6ης Ιου-
νίου οι Κύπριοι πολίτες πρέπει να έχουν
την ευκαιρία και το δικαίωμα να ψηφίσουν
οικολογικά.
Κατεβήκατε πρωτοκλασάτα στελέχη για
να συγκρατήσετε τα ποσοστά σας; Με ένα
καθαρά οικολογικό ψηφοδέλτιο, συ-
γκροτημένο από πρόσωπα που προσφέ-
ρουν καθημερινά στην προστασία του πε-
ριβάλλοντος και της ποιότητας της ζωής,
επιδιώκουμε ως Οικολόγοι να καταθέ-
σουμε τη δική μας πρόταση για το μέλ-
λον της Κύπρου μέσα στην Ενωμένη Ευ-
ρώπη. Οι ευρωεκλογές δεν είναι μόνο μια
μάχη για να εκλεγεί κάποιος στο Ευρω-
κοινοβούλιο και να γίνει ένας από τα 785
μέλη του. Είναι κυρίως η δυνατότητα να
συζητηθούν οι πολιτικές προτάσεις, να
ακουστούν από τους Ευρωπαίους πολίτες
και εκείνοι να τοποθετηθούν. 

Κάνουμε πολύ μεγαλύτερο 
κόπο από ό,τι ένας άντρας 
μέχρι να αναγνωρίσουν 
τη δημιουργικότητά μας

Τα λάθη χαρίζονται πιο εύκολα στους άνδρες

Αισιοδοξείτε για την πορεία των συνο-
μιλιών; Ιδιαιτέρως δεν αισιοδοξώ στην
παρούσα χρονική στιγμή αλλά πιστεύω
στην Ευρώπη και τις αρχές της και η
ένταξη της Κύπρου ήταν ένα σημαντι-
κό βήμα. 
Συμφωνείτε με τον τρόπο που διαπραγ-
ματεύεται ο Πρόεδρος Χριστόφιας; Συμ-
φωνούμε ότι έπρεπε να αρχίσει ένας διά-
λογος και μία διαδικασία, από την άλλη
όμως η λύση από τους Κυπρίους για τους
Κυπρίους είναι η μισή αλήθεια, διότι
εμπλέκεται η Τουρκία η οποία έχει στρα-
τό στο νησί, υπάρχουν έποικοι και καμιά
συμφωνία μεταξύ των Κυπρίων δεν θα
έχει αντίκρισμα αν δεν συμφωνήσει και
η Τουρκία. Αυτό που λείπει σε όλες ανε-
ξαιρέτως τις πολιτικές μας, είναι η στρα-
τηγική. Θα ήταν πολύ σημαντικό αν από
τώρα μέχρι το Δεκέμβριο που είναι το
ραντεβού της Τουρκίας με την ΕΕ, στα-
θούμε δίπλα από την κυβέρνηση  και
εφαρμόσουμε με συνέπεια μια σωστή,
μελετημένη και συμφωνημένη  στρα-
τηγική προς όφελος της Κύπρου και όλων
των Κυπρίων. Φοβάμαι όμως ότι και πά-
λι υπάρχει έλλειμμα στρατηγικής. 
Πώς βλέπετε τη διακυβέρνηση Χριστό-

φια; Αναμέναμε σε κάποια θέματα με-
γαλύτερη αποδοτικότητα, ειδικά στα θέ-
ματα περιβάλλοντος. 
Το Κίνημα στήριξε δυο Προέδρους αλλά
στο τέλος δεν εισέπραξε τις υποσχέσεις
τους. Μήπως δεν ασκείτε αρκετή πίεση;
Στηρίξαμε τον Τάσσο Παπαδόπουλο από
την αρχή στις εκλογές του 2008 και εί-
χαμε συμβάλει στη διαμόρφωση του
προεκλογικού του προγράμματος. Επί-
σης επί θητείας του είχαμε μια καλή επι-
κοινωνία μαζί με τους υπουργούς του
και δημιουργήθηκε η θέση του επιτρό-
που Περιβάλλοντος. Το θέμα του Συμ-
βουλίου Περιβάλλοντος πρέπει να ξε-
καθαρίσει με την κυβέρνηση Χριστόφια.
Υπάρχει εκκρεμότητα η οποία μας δυ-
σαρεστεί.
Σας απογοήτευσε; Δεν μπορούμε να πού-
με ακόμα κάτι τέτοιο. Τώρα αρχίζουν οι
θεματικές επιτροπές του Κινήματος να
έχουν επαφές με τους υπουργούς για να
μας ενημερώσουν και μέσα στο χειμώ-
να θα κάνουμε εσωτερική δημοσκόπη-
ση για να δούμε τι λένε τα μέλη μας για
το Κυπριακό, την εσωτερική διακυβέρ-
νηση και πού τοποθετούν το Κίνημα σε
σχέση με την κυβέρνηση.

Με σπουδές βιολογίας στη Θεσσαλονίκη πώς γεν-
νήθηκε η ιδέα της βιοκαλλιέργειας; Ξεκίνησε από
έναν πολύ καλό καθηγητή Οικολογίας που είχα.
Συμμετείχα στα προγράμματα που έκανε για βιώσι-
μη ανάπτυξη σε υποβαθμισμένες περιοχές. Όταν
γύρισα στην Κύπρο, σκεφτόμουν πώς μπορούσα να
χρησιμοποιήσω τους φυσικούς πόρους μιας περιο-
χής. Η καταγωγή μου είναι από τον Άγιο Αμβρόσιο,
η περιοχή έχει μόνο αμπέλια, έτσι εκ των πραγμά-
των αποφάσισα να χρησιμοποιήσω αυτό που είχα
ως δεδομένο για να εφαρμόσω αυτά που έμαθα.
Το πρώτο κρασί… ήταν μια διαδικασία χρονοβόρα
που χρειαζόταν επένδυση και πειραματισμό διότι
τότε υπήρχε μόνο άλλο ένα τοπικό οινοποιείο στην
Κύπρο.
Ένα μικρό οινοποιείο είναι βιώσιμο στις μέρες μας;
Προσωπικά θα αποθάρρυνα τον οποιονδήποτε να
δημιουργήσει ένα μικρό οινοποιείο στην Κύπρο
σήμερα διότι υπάρχουν πάνω από 40 και στην Ευ-
ρώπη υπάρχει μια γενικότερη κρίση στον τομέα

αυτό.
Δεν πίνει ο κόσμος; Ο κόσμος πίνει αλλά υπάρχει
στην παγκοσμιοποιημένη πια ευρωπαϊκή αγορά
μεγάλος ανταγωνισμός με τα κρασιά από τον «Νέο
Κόσμο».
Ο Κύπριος έμαθε να πίνει κρασί; Πίνει περισσότε-
ρο από ό,τι στο παρελθόν αλλά δεν τιμά επαρκώς
το κυπριακό κρασί παρόλο που αξίζει.
Εσείς πίνετε; Ναι, με καλή παρέα και φαγητό.
Χρόνο για το οινοποιείο βρίσκετε; Έχω καλούς συ-
νεργάτες στο οινοποιείο και στην εταιρεία των πω-
λήσεων και προσπαθώ να είμαι πολύ οργανωμένη
με το χρόνο μου. Στον τρύγο θα είμαι εκεί. Είναι μια
δουλειά πολυεπίπεδη, πρέπει να είσαι από αγρό-
της μέχρι και επιχειρηματίας για να επιβιώσεις.
Πώς μπήκε η πολιτική μέσα σε όλα αυτά; Η οικολο-
γία αποτελεί ιδεολογική θεώρηση με πρακτικές
εφαρμογές και πολιτικό πολιτισμό. Όταν από νεα-
ρή ηλικία μιλάς για βιώσιμη ανάπτυξη και κάποια
στιγμή δημιουργείται ένας χώρος πολιτικός που

αγωνίζεται γι’ αυτό, ήταν φυσικό να τον αγκαλιά-
σω. Δεν μπορείς να είσαι μοναχικός καβαλάρης και
να νομίζεις ότι θα αλλάξεις τον κόσμο επειδή εσύ
το θέλησες ή επειδή έκανες σε πέντε εκτάρια βιο-
καλλιέργεια. Ο κόσμος θα αλλάξει προς το καλύτε-
ρο μόνο αν η προσπάθεια είναι πολυδιάστατη και
πολυπρόσωπη. 
Το Κίνημα δεν κατάφερε να μεγαλώσει. Κατάφερε
όμως να επιβιώσει όταν αρκετά κόμματα και κινή-
ματα πέρασαν από το πολιτικό προσκήνιο και μετά
έσβησαν τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια. Η Κύπρος
δεν είναι φιλικός χώρος σε οτιδήποτε θεωρείται
καινούργιο. Η δύναμη της εντροπίας είναι μεγαλύ-
τερη από την απόφαση για αλλαγή γιατί η αλλαγή
έχει πάντα ρίσκο και οι άνθρωποι και στην προσω-
πική τους ζωή και στην πολιτική ζωή φοβούνται τις
αλλαγές. Παρ’ όλα αυτά η ιστορία μας έδειξε ότι οι
αλλαγές άρχιζαν πάντα από τους λίγους. Επίσης η
άνοδος του Κινήματος συνδέεται άμεσα με την
ανάπτυξη οικολογικής συνείδησης στον τόπο μας.

Μας δυσαρεστεί η εκκρεμότητα
με το Συμβ. Περιβάλλοντος

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Το περιβάλλον είναι ζωή
για την Ιωάννα Παναγιώ-
του, που ανέλαβε πρόσφα-
τα τα ηνία των Οικολόγων.
Η πρώτη της σύνδεση με το
περιβάλλον έγινε όταν κα-
θόταν στον ίσκιο μιας χα-
ρουπιάς στο χωράφι των
παππούδων της. Ο πιο με-
γάλος περιβαλλοντικός
αγώνας που έκανε, ήταν
κατά των κεραιών στο
Ακρωτήρι και η μεγαλύτε-
ρη κινητοποίηση κατά των
γενετικά τροποιημένων ορ-
γανισμών. Η πιο αποτυχη-
μένη κινητοποίηση ήταν
πριν 24 χρόνια, όταν προ-
σπαθούσε να πείσει τους
αγρότες για τη βλαπτικότη-
τα των φυτοφαρμάκων. 

ΙΩΑΝΝΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ:Ο δυναμισμός δεν έχει να κάνει με την ένταση της φωνής αλλά με τη στεθαρότητα

Οινοποιός, αγρότης, επιχειρηματίας, πολιτικός…

Χρόνο για την Ιωάννα βρίσκετε; Βρίσκω
κάποιο χρόνο κυρίως όταν έρχεται η κό-
ρη μου Σαλώμη που είναι τρίτο έτος Νο-
μικής στη Θεσσαλονίκη. Υπάρχει κατα-
νόηση από την κόρη μου, τους γονείς,
την αδελφή και τους φίλους μου.
Τους βλέπετε; Όχι πολύ συχνά αλλά φρο-
ντίζω να έχουμε επικοινωνία, να πιούμε
έναν καφέ την Κυριακή. Είναι στοιχείο
ισορροπίας οι σχέσεις με τους δικούς
μου ανθρώπους και δεν διστάζω να ζη-
τήσω βοήθεια όταν τη χρειάζομαι.
Χρειάζεστε συχνά; Όχι, αλλά όταν με
απασχολεί κάτι, θα ζητήσω την άποψη
των ανθρώπων που αγαπώ και εμπι-
στεύομαι. 

Θέλετε χρόνο για να πάρετε μια από-
φαση; Όχι πολύ. Χρειάζομαι λίγο χρόνο
για να κάνω μια κουβέντα με τους αν-
θρώπους που πρέπει ανάλογα με το θέ-
μα και μετά να βρεθώ μόνη με τον εαυ-
τό μου για λίγα λεπτά μέχρι να πάρω την
απόφαση. 
Για την Ιωάννα τι κάνετε; Όλα αυτά που
κάνω, με ευχαριστούν.
Πώς ξεκουράζεστε; Σπίτι μου με ησυχία.
Μου αρέσει να μένω πολλές ώρες μόνη. 
Τι σας ευχαριστεί; Ένα ήσυχο εστιατό-
ριο με λίγους φίλους, καλό κυπριακό
κρασί και καλή κουβέντα. 
Πώς είσαστε ως μητέρα; Είναι πολύ δύ-
σκολο να είσαι γονιός διότι κανείς δεν

είναι τέλειος. Με τη Σαλώμη κουβε-
ντιάζουμε πολύ και δεν προσπαθώ να
της επιβάλω πράγματα.
Ποια συμβουλή της δίνετε; Να μην κά-
νει πράγματα που δεν τα θέλει επειδή
πρέπει, να κάνει αυτά που την εκφρά-
ζουν για να είναι  ευτυχισμένη.
Ποιος είναι ο στόχος ζωής μιας γυναί-
κας που έχει σπάσει φραγμούς; Πιστεύω
ότι ερχόμαστε στη ζωή μέσα σε μια εξε-
λικτική πνευματική διαδικασία. Ερχό-
μαστε για να ανακαλύψουμε τον εαυτό
μας και να προσφέρουμε στην κοινωνία
μέσα σε μια προσπάθεια αυτογνωσίας
και δημιουργικότητας. Αυτός είναι και ο
στόχος μου.

Είμαι αρκετά μοναχικός χαρακτήρας
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